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 วิชา วิทยาศาสตร์ทั่วไป 
 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 1/2)  
  
1. ขอใดเกี่ยวของกับการหายใจเขา 
 1) การเพิ่มปริมาตรในชองอก 
 2) การเพิ่มความดันในชองอก 
 3) การคลายตัวของกลามเนื้อ Intercostals 
 4) การคลายตัวของกลามเนื้อ Diaphragm  
2. ขอใดเปนภาพแสดงโครโมโซมในระยะ Metaphase II ของเซลลที่มีจํานวน

โครโมโซม 2n = 4 
 

 1)  2)  3) 
 

4)  

 
3. พืชตนที่หนึ่งไดรับน้ําอยางชุมฉ่ํา สวนพืชตนที่สองขาดน้ํา เมื่อตรวจดูปากใบ

ของพืชทั้งสองจะพบสิ่งที่เกิดขึ้นตามขอใด 
 1) พืชตนที่หนึ่งปากใบเปด สวนพืชตนที่สองปากใบปด 
 2) พืชตนที่หนึ่งปากใบปด สวนพืชตนที่สองปากใบเปด 
 3) ทั้งพืชตนที่หนึ่งและสองมีปากใบปด 
 4) ทั้งพืชตนที่หนึ่งและสองมีปากใบเปด  
4. ขอใดไมใชสารที่ไดจาก Kreb’s Cycle 
 1) CO2   2) NADH + H+ 

 3) Pyruvate   4) ATP  
5. ในการถลุงแรดีบุก นิยมเริ่มตนจากสินแรแคสซิเทอไรต (SnO2) โดยนําสินแร

ดังกลาวผสมกับถานโคก และหินปูนในอัตราสวน 20 : 4 : 5 แลวใหความรอน
จะเกิดปฏิกิริยา ดังนี้ 

  2C(s) + O2(g) → 2CO(g)  
  2CO(g) + SnO2(g) → Sn(l) + 2CO2(g)  
 จากปฏิกิริยาดังกลาว สารในขอใดจัดเปนตัวกลางของปฏิกิริยา (Intermediate) 
 1) ถานโคก (C)   2) แกสคารบอนมอนอกไซด (CO) 
 3) ดีบุก (Sn)   4) แกสคารบอนไดออกไซด (CO2)  
6. เหตุผลที่ดีที่สุดในขอใดที่ทําใหนิยมใชผงซักฟอกมากกวาใชสบูในน้ํากระดาง 
 1) ผงซักฟอกเปนพิษตอสิ่งแวดลอมนอยกวาสบู 
 2) ผงซักฟอกไมตกตะกอนกับไอออนในน้ํากระดางเหมือนสบู 
 3) ถูกทั้งตัวเลือก 1) และตัวเลือก 2) 
 4) ผิดทั้งตัวเลือก 1) และตัวเลือก 2)  
7. ขอใดไมทําใหเกิดแกสคารบอนไดออกไซด 
 1) การเผาไหมที่สมบูรณของสารประกอบไฮโดรคารบอน 
 2) การสลายตัวของผงฟู (NaHCO3) 
 3) การหยดกรดไนตริก (HNO3) ลงบนหินปูน (CaCO3) 
 4) การนําโลหะแมกนีเซียม (Mg) ผสมลงในสารละลายกรดเกลือ (HCl) 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. ปฏิกิริยาเคมีในขอใดที่ไมใหผลิตภัณฑเปนน้ํา 
 1) เผามีเทนในระบบที่มีแกสออกซิเจนอยางเพียงพอ 
 2) หยดกรดกํามะถันเขมขนลงในสารประกอบโซเดียมไฮโดรเจนคารบอเนต 
 3) นํากรดน้ําสมเจือจางผสมกับเอทานอลในระบบที่มีกรดกํามะถันเปนตัวเรง

ปฏิกิริยา 
 4) ใสโลหะโซเดียมลงในน้ําบริสุทธิ์  
9. ตีลูกกอลฟดวยอัตราเร็ว 20 เมตรตอวินาที ทํามุม 37 องศากับแนวระดับที่

จุดสูงสุด ความเรงของลูกกอลฟจะเทากับเทาใด 
 1) 9.8 เมตรตอวินาท2ี ทิศลง 2) 16 เมตรตอวินาที2 ทิศในแนวระดับ 
 3) 0 เมตรตอวินาท2ี  4) 9.8 เมตรตอวินาท2ี ทิศขึ้น  
10. วัตถุอันหนึ่งนําไปวางไวบนดาวเคราะหดวงหนึ่ง พบวามีน้ําหนัก W เมื่อนํามา

บนโลกซึ่งมีสนามโนมถวง g พบวามีน้ําหนักเพิ่มขึ้นอีก W′ จงหามวลของวัตถุนี้ 
 1) g

W′  2) g
W  3) g

W  W ′+  4) g
W  W ′-  

 
11. นิวเคลียสของเรเดียม-226 มีการสลายดังสมการ Ra226

88  → Rn222
86  + x 

 x ในสมการคืออนุภาคใด 
 1) γ-ray 2) β-  3) α  4) η   
12. พิจารณาขอความตอไปนี้ 
  A. มนุษยสามารถไดยินเสียงระดับความเขม 0 เดชิเบลได 
  B. มนุษยจะไดยินเสียงในชวงความถี่ 20-20000 เฮิรตซเสมอ 
  C. มนุษยสามารถแยกเสียงของเครื่องดนตรีที่แตกตางกันได เนื่องจาก

คุณภาพเสียงแตกตางกัน 
 ขอความใดถูกตอง 
 1) A. และ B. 2) A. และ C. 3) B. และ C. 4) A., B. และ C. 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) การเพิ่มปริมาตรในชองอก 
   การหายใจเขาเกิดขึ้นจากการลดความดันในชองอกโดยการเพิ่ม

ปริมาตร ซึ่งเกิดขึ้นจากการหดตัวของกลามเนื้อ Intercostals และ Diaphragm 
(กะบังลม)  

2. เฉลย 4)   

 
    ใน Metaphase I โครโมโซมที่เปนคูกันจะมาเขาคู

กันและแยกไปแตละขั้วของเซลล  
 
    ใน Metaphase II จะมีการเรียงตัวของโครโมโซม

เพียง 2 โครโมโซม 4 โครมาทิด อยูกลางเซลล ดังรูป 

3. เฉลย 1) พืชตนที่หนึ่งปากใบเปด สวนพืชตนที่สองปากใบปด 
   พืชตนที่หนึ่งไดรับน้ํามากจึงสามารถคายน้ําออกได ปากใบจึงเปด 

สวนพืชตนที่สองขาดน้ํา ดังนั้นปากใบจึงตองปด เพื่อสงวนน้ําไวใหดํารงชีวิตอยูได  
4. เฉลย 3) Pyruvate 
   Pyruvate เปนสารที่ไดจากการแตกตัวของกลูโคสในขบวนการ 

Glycolysis ใน Cytoplasm  
5. เฉลย 2) แกสคารบอนมอนอกไซด (CO) 
   จากสมการจะเห็นไดวาในสมการที่ 1 จะไดผลิตภัณฑเปนแกส

คารบอนมอนอกไซด เพื่อที่จะตองใชเปนสารตั้งตนในสมการที่ 2 เพื่อที่จะถลุง
เอาแรดีบุก (Sn) ออกมา ทําใหในสมการรวมเราจะได 

   2CO(s) + O2(g) + SnO2(g)  →  Sn(l) + 2CO2(g) 
   ซึ่งไมมี CO อยูเลย ทําใหเราสรุปไดวา CO เปนตัวกลางของ

ปฏิกิริยา (Intermediate)  
6. เฉลย 2) ผงซักฟอกไมตกตะกอนกับไอออนในน้ํากระดางเหมือนสบู  
7. เฉลย 4) การนําโลหะแมกนีเซียม (Mg) ผสมลงในสารละลายกรดเกลือ (HCl) 
   ปฏิกิริยาจากตัวเลือกทั้งหมด สามารถเขียนเปนสมการเคมีไดดังนี้ 

(สมการทั้งหมดไมไดดุล) 
  1) CxHy + O2  CO2 + H2O 
  2) NaHCO3   Na2CO3 + H2O + CO2 
  3) HNO3 + CaCO3  Ca(NO3)2 + H2O + CO2 
  4) Mg + HCl  MgCl2 + H2 
   สรุปไดวา ปฏิกิริยาจากตัวเลือก 4) ไมใหสารผลิตภัณฑเปนแกส

คารบอนไดออกไซด (CO2) แตจะไดเปนแกสไฮโดรเจนแทน  
8. เฉลย 4) ใสโลหะโซเดียมลงในน้ําบริสุทธิ์ 
   Na + H2O   NaOH + H2 
  1) CH4 + 2O2   CO2 + 2H2O 
  2) H2SO4 + NaHCO3   Na2SO4 + H2O + O2  
  3) CH3COOH + C2H5OH   CH3COOC2H5 + H2O 
   จะเห็นไดวาปฏิกิริยาในตัวเลือก 4) ไมใหน้ําในปฏิกิริยา  
9. เฉลย 1) 9.8 เมตรตอวินาที2 ทิศลง 
   ในการเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล ความเรงที่กระทําตอลูกกอลฟ คือ 

ความเรงโนมถวง ซึ่งมีทิศลงเสมอและมีขนาด 9.8 เมตร/วินาที2  
10. เฉลย 3) g W  W ′+  
    น้ําหนัก = มวล × ความเรงเนื่องจากแรงโนมถวง 
    W + W′ = mg 
    m = g

W  W ′+  
 
11. เฉลย 3) α  
   Ra226

88  → Rn222
86  +  He4

2   ⇒ α   
12. เฉลย 2) A. และ C. 
   A. ถูก เพราะระดับความเขม 0 เดชิเบล เปนระดับที่มนุษยสามารถ

ไดยินได หรือมีความเขมเสียง 10-12 วตัตตอตารางเมตร 
   B. ผิด เพราะไมไดยินถาความเขมเสียงไมไดอยูในชวง 10-12 W/m2 

ถึง 1 W/m2 
   C. ถูก เพราะเมื่อเราเลนเครื่องดนตรีตางชนิดกันโนตตัวเดียวกัน

แตเราสามารถแยกไดวาเปนเครื่องดนตรีชนิดไหน ก็เนื่องจากคุณภาพเสียง
แตกตางกัน 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


